

# Африканская чума подступила к границам Карелии

Юрий ШЛЯХОВ

Африканская чума свиней (АЧС) – вирусное заболевание, поражающее домашних и диких свиней (кабанов). Согласно Международной классификации заразных болезней животных, АЧС относится к высокой категории опасности (список А), так как против нее нет вакцины и лекарств.

## 30 миллиардов убытка

По информации сайта Россельхознадзора РФ, по состоянию на 12 июля зафиксированы 72 активные вспышки вируса АЧС, при этом всего за год выявлено уже 76 вспышек заболевания. От него пострадали 12 регионов страны: Ярославская, Тверская, Тульская, Московская, Ростовская, Воронежская, Тамбовская, Смоленская, Саратовская и Волгоградская области, Краснодарский край и Северная Осетия.

По подсчетам специалистов, прямой и косвенный ущерб от АЧС бюджетам различного уровня и предпринимателям за 5 лет составил, по самым скромным подсчетам, около 30 миллиардов рублей. С 2007 года в РФ вынужденно уничтожено около миллиона свиней, или более 5% от поголовья, находящегося на откорме.

Между тем АЧС свирепствует и в Беларусь. Литва планирует возвести на границе с Беларусью 500-километровый забор, чтобы ограничить передвижение диких зверей, которые могут быть переносчиками заболевания.

Учитывая серьезность ситуации, вице-премьер Аркадий Дворкович поручил Минсельхозу совместно с заинтересованными ведомствами, ассоциациями и эксперты сообществом в двухнедельный срок представить предложения о мерах по ликвидации африканской чумы свиней.

## В случае эпидемии счет идет на часы

Этот вопрос был одним из основных на заседании координационного совещания по обеспечению правопорядка под председательством Главы Карелии Александра Худилайнена.

Глава напомнил о необходимости повышения ответственности местного самоуправления в обеспечении ветеринарной безопасности.

– Счет в случаях эпидемии идет на часы, вирус распространяется молниеносно, поэтому все руководители муниципальных образований должны осознавать важность проблемы, знать, как действовать в случае обнаружения и распространения инфекции, – сказал Александр Худилайнен.

Напомним, что последняя вспышка АЧС была зарегистрирована в Сегежском районе в феврале 2012 года. Тогда было уничтожено 328 свиней, убыток регионального бюджета составил более 2,5 миллиона рублей.

Как рассказала главный государственный ветеринарный инспектор РК Алла Переверзева, сейчас на территории республики поголовье составляет около 12500 свиней и примерно 1300 диких кабанов. Еще немногим более 500 содержат в полувольных условиях различные фирмы. За первое полугодие управлением ветеринарии было проведено 189 проверок, выявлено 127 нарушений, наложено штрафов на сумму более 400 тысяч рублей.

Министерством сельского и охотничьего хозяйства составлено и вручено 164 листовок, 598 памяток, проведено 9 сходов граждан по вопросам профилактики АЧС, организованы совещания с охотпользователями.

**Александр Худилайнен:**

– Счет в случаях эпидемии идет на часы, вирус распространяется молниеносно, поэтому все руководители муниципальных образований должны осознавать важность проблемы, знать, как действовать в случае обнаружения и распространения инфекции.

## Зараженные объедки

Однако, как отметила Алла Переверзева, проведенная работа не может служить гарантией от проникновения АЧС. Она вспомнила способ проникновения АЧС в Сегежу. По одной из версий, причиной появления заболевания у домашних животных в Сегежском районе могли стать пищевые отходы районной больницы. Как показало

вопреки этим требованиям, больница поставляла объедки фермерам, в том числе и гражданке, содержащей поясенка, у которого впоследствии был обнаружен вирус африканской чумы свиней.

По словам Переверзевой, наибольшую угрозу несет несанкционированный ввоз продукции свиноводства и кормление свиней пищевыми отходами, не прошедшими термическую обработку.

В связи с тем что в личных подсобных хозяйствах невозможно обеспечить высокий уровень биологической защиты, фермерам рекомендуется переходить на альтернативное животноводство, чтобы в случае вспышки АЧС минимизировать ущерб.



Алла Переверзева



Участники заседания

По итогам обследования 2012 года на территории Карелии зарегистрировано 70 скотомогильников, из них 7 захоронений умерших от сибирской язвы. Из 70 скотомогильников только 14 имеют собственника.

расследование, должностные лица районной больницы нарушили санитарно-эпидемиологическое законодательство при обращении с пищевыми отходами. Так, согласно нормам СанПиНа, выдача остатков лекарства против африканской чумы, тем, кто решил продолжать содержать поголовье свиней, особое внимание необходимо уделять профилактическим мерам. Однако

Государственный ветеринарный инспектор напомнила, что, учитывая невозможность в ближайшее время разработки лекарства против африканской чумы, тем, кто решил продолжать содержать поголовье свиней, особое внимание необходимо уделять профилактическим мерам.

«В связи с тем что Верховный и Арбитражный суды РК отменяют постановления районных судов о принятии на баланс администрациями сельских и районных поселений бесхозных скотомогильников и биотермических ям, объекты повышенной биологической опасности, к которым относят-

## Бесхозные скотомогильники

В процессе обсуждения встал вопрос об утилизации трупов погибших животных. Как проинформировала Алла Переверзева, по итогам обследования 2012 года на территории Карелии зарегистрировано 70 скотомогильников или определения собственника, – отреагировал Александр Худилайнен.

Кроме того, Министерству по природопользованию и экологии РК и Управлению Росприроднадзора дано поручение организовать профилактическую работу среди всех работающих в лесу – от лесорубов и лесничих до руководителей предприятий.

ся скотомогильники, остаются бесхозными», – сообщается на сайте Управления Россельхознадзора по РК, Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

– Необходимо подготовить поручение органам местного самоуправления для подготовки консервации бесхозных скотомогильников или определения собственника, – отреагировал Александр Худилайнен.

Кроме того, Министерству по природопользованию и экологии РК и Управлению Росприроднадзора дано поручение организовать профилактическую работу среди всех работающих в лесу – от лесорубов и лесничих до руководителей предприятий.

## К терактам не готовы

Также на заседании рассмотрены результаты работы по реализации в республике положений Закона «О безопасности объектов топливно-энергетического комплекса».

Как доложил зампредседателя Государственного комитета РК по обеспечению жизнедеятельности и безопасности населения Валерий Назаренко, в республике завершается работа по категорированию объектов топливно-энергетического комплекса и разработке для них паспортов без-

опасности. Из 56 подобных объектов, которые вошли в республиканский перечень, на большинстве выполнены требования федерального законодательства.

Однако не все руководители спешат выполнять федеральный закон. Так, руководство ОАО «Карелгаз» уверено, что три объекта – Петрозаводская, Сегежская и Питкярантская газонаполнительные станции – не должны входить в перечень потенциально опасных, хотя являются базой для приема и хранения сжиженного газа и работают с потребителями – заправляют бытовые газовые баллоны и автомобильные цистерны. Претензии к «Карелгазу» есть и у Управления ФСБ. Как сообщил заместитель начальника управления Борис Андронов, в ходе проверки антитеррористической и противодиверсионной защищенности объектов Петрозаводской и Сегежской газонаполнительных станций внесены представления об устранении недостатков, но требования до сих пор не выполнены.

Учитывая, что цель работы – повышение безопасности объектов, Глава Карелии поручил прокуратуре республики провести проверку законности действий предприятия. Александр Худилайнен также предложил в ближайшее время обсудить проблему с руководством ОАО «Газпром».

Руководителям объектов топливно-энергетического комплекса рекомендовано продолжить совершенствовать систему охраны и повышения инженерно-технической укрепленности объектов, ужесточить контроль.

– Подвижки со временем проведения нашего последнего совещания на эту тему есть, но нерешенных проблем еще много, – отметил, подводя итог, Глава Карелии, – тем не менее закон один и его надо выполнять всем.